

От перенаселенности к суициду, на примере Шан-Доллон | De la surpopulation au suicide, sur l'exemple de Champ-Dollon

Author: Татьяна Гирко, [Женева](#) , 31.03.2016.



Женевская тюрьма стала темой исследования, результаты которого были опубликованы недавно в Международном журнале здравоохранения заключенных. Впервые в Европе ученые провели корреляцию между ростом перенаселенности в тюрьмах и увеличением числа попыток самоубийств.

| La prison genevoise est devenue un objet d'étude, dont les résultats ont été publiés

récemment dans International Journal of Prisoner Health. Pour la première fois en Europe, les scientifiques ont établi une corrélation entre la hausse de la surpopulation carcérale et l'augmentation des tentatives de suicide.

De la surpopulation au suicide, sur l'exemple de Champ-Dollon

«Наша Газета.ch» немало писала о швейцарской пенитенциарной системе: [переполненные тюрьмы](#), идеи [отправки заключенных за границу](#), [компенсации](#) за содержание в ненадлежащих условиях, возможность [заработать](#), отбывая срок, и многие другие вопросы не раз становились темами наших публикаций. Эти статьи неизменно вызывают живой интерес у наших читателей, причем не только бесконечно далеких от мира криминала (хотя известная пословица гласит, что от тюрьмы никто не застрахован), но и «профильной» аудитории – однажды в редакцию за разрешением перепечатать некоторые материалы обратился представитель Федеральной службы исполнения наказаний России.

Темой недавнего исследования стала женевская тюрьма Шан-Доллон, о перенаселенности которой и связанных с этим фактором [проблемах](#) было написано немало. Однако проведенная в исследовании параллель между ростом числа заключенных и самоубийств впервые была сделана группой ученых, специализирующихся на судебной медицине и психиатрии в швейцарских клиниках. Восемь авторов работы, опубликованной в Международном журнале здравоохранения заключенных, ведут практику в соответствующих подразделениях университетских больниц Женевы и Лозанны.

В худшие времена, а именно в 2014 году, в Шан-Доллон, рассчитанной на 387 мест, содержались 903 заключенных. На сегодняшний день ситуация улучшилась, но незначительно: около 700 человек отбывают наказание в женевском учреждении, что на 175% превышает порог вместимости. «Тюремная перенаселенность может привести к смерти посредством актов самоудушения и повешения», – считает Ганс Вольфф, один из авторов исследования. Данные, на которые опирались он и его коллеги, были собраны в период с 2006 по 2014 годы – период, в течение которого численность заключенных Шан-Доллон прогрессировала наиболее значительными темпами, хотя теснота стала неотъемлемой характеристикой женевского учреждения еще в 1997 году.

По наблюдениям экспертов, за период с 2011 по 2014 годы число случаев членовредительства, которые привели к смерти, выросло в 3,6 раза по сравнению с периодом с 2006 по 2010 годы. В 2014 году в девять раз больше заключенных нанесли себе тяжкие телесные повреждения по сравнению с аналогичными показателями периода 2006-2010 годов. Эта тенденция совпадает с ростом числа узников: в 2011 году тюрьма была переполнена на 170%, а в 2014-м – уже на 233%. При этом, если бы между дирекцией пенитенциарного учреждения и медслужбой не был налажен отличный контакт, позволяющий выявлять людей, склонных к нанесению увечий и суициду, результат мог бы быть хуже, отмечает Ганс Вольфф.

Авторы исследования пришли к выводу, что как только перенаселенность преодолевает порог 200%, риск членовредительства увеличивается более чем вдвое. Тем не менее, однозначно утверждать, что переполненные тюрьмы являются

причиной роста числа самоубийств или нанесения тяжких телесных повреждений, ученые не спешат. «Все, что мы наблюдаем, это тот факт, что один показатель прогрессирует одновременно с другим», – подчеркивает Ганс Вольфф, добавляя, что объяснение этого феномена может зависеть от разных факторов, которые еще только предстоит выявить в ходе более глубокого анализа.

Ясно одно – чем больше заключенных вмещает тюрьма, тем меньше внимания различных специалистов, включая врачей, психиатров и духовников, достается каждому из них, а тесные камеры становятся причиной [многочисленных конфликтов](#). «Сегодня заключенные Шан-Доллон могут прогуливаться лишь 1 час в день, в то время как Европейский комитет по предотвращению пыток рекомендует им покидать камеры на 8 часов в день», – напоминает Ганс Вольфф, представляющий Швейцарию в этом органе.

Авторы исследования воздерживаются от каких-либо рекомендаций властям, однако приветствуют меры, направленные на повышение вместимости швейцарских тюрем. Для многих специалистов результаты этого исследования не стали сюрпризом, а многочисленные идеи решения проблемы перенаселенности регулярно обсуждаются на разных уровнях. Однако нередко основным препятствием для их реализации становится финансовый аспект.

Кантональная служба исполнения наказаний подчеркивает, что, несмотря на имеющиеся недостатки, соотношение числа тюремщиков к числу заключенных в Шан-Доллон выше порога, установленного в рекомендациях Федеральной службы юстиции для учреждений предварительного заключения. Ее глава Филипп Бертши отметил также, что кантональные власти работают над мерами по улучшению условий содержания, в число которых входят доступ к труду, занятиям спортом и встречи с родственниками.

[Шан-Доллон](#)
[женевская тюрьма](#)
[перенаселение в тюрьмах](#)

Статьи по теме

[В женевской тюрьме Шан-Доллон негде яблоку упасть](#)
[550 франков за содержание в камере без окон](#)
[Заключенные калечат друг друга в тюрьме Шан-Доллон](#)
[Швейцария готова поделиться заключенными](#)
[Сколько зарабатывают швейцарские заключенные?](#)
[Швейцарским тюрьмам не хватает психиатров](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/ot-perenaselennosti-k-suicidu-na-primere-shan-dollon>